

## 面孔4 新市民

### ●人物

**秦晓建** 70后，江苏南通来渝创业并定居，在重庆中心城区已经开了三家淮扬菜馆。



秦晓建

在不少外地游客的眼中，美景、美食绝对是来重庆绕不开的两大理由。其实，随着超大城市现代化治理示范区建设的深入推动，重庆城市建设越来越好，新的生活圈日渐形成，新的城市居民也产生了。

秦晓建是一名70后，也是一名重庆新市民。“和不少沿海城市相比，重庆的房价不高，生活成本容易被接受。”3月2日，江苏南通来渝创业并定居的小伙秦晓建坐在重庆印象城一间咖啡室，聊起了重庆的“机遇”。他的家在两江新区金开大道附近，当天为了和几个外地朋友小聚，他来到自己创办的淮扬小馆，这个

## 推动超大城市现代化治理示范区建设，让重庆更“City” 宜居宜业宜游 外地人更愿留重庆

小馆还附带经营咖啡，既可品尝美食，还可休闲聚会。

7年前，秦晓建从苏州来到重庆，在渝北新光天地创办了自己第一家淮扬菜馆，“我当时就感觉来重庆旅游或出差的江苏人很多，对淮扬菜肯定有需求。”他凭着自己的烹饪专业科班功底，从江苏空运部分地道食材来重庆，为美食爱好者捧出一道道精美菜品，“重庆是一座很包容的城市，美食肯定也会百花齐放。”

就这样，他相继把自己的淮扬菜馆开进了重庆旅游地标来福士广场，前年重庆印象城开业后，他又选择在这里再开一家店。秦晓建的三家店顾客群各有侧重，新光天地店偏社区、来福士广场店偏游客，而印象城店则面向广大写字楼里的白领，“我的理想是为重庆美食‘加一道菜’。”

2月28日，2025年首场重庆市高校毕业生等青年留渝来渝就业创业对接服务活动在长江师范学院举行，市人社局提出的数据显示，2024年，全年留渝来渝就业创业的高校毕业生等青年达到34.5万人，而今年的目标是超过40万人，让重庆真正成为青年西部就业创业的首选之城。

2月10日，市政府新闻办举行“建设‘六区一高地’”主题新闻发布会，介绍了2025年重庆市推动超大城市现代化治理示范区建设，着眼营造“宜居宜业”城市环境，将实施城市品质提升行动，启动全域城市环境治理，开展“百路千巷”环境治理提升行动，成片连片推进城市更新，让市民游客感受到重庆很“City”。

宜居自然宜业，宜业促进宜居。重庆宜居宜业宜游，房价合理、生活成


 秦晓建  
为客人送餐

本较低，美食美景、开放包容的城市文化、城市美誉度不断提升，对外来人口产生了较大的吸引力。在人力资源专家黄子华看来，四种群体正成为重庆人口增长的“主力”——作为全国首批营商环境创新试点的西部城市，重庆叠加了服务业扩大开放综合试点等多重政策利好，出台了多项营商环境政策，吸引了不少人才和企业到重庆创业。除创业人员外，近年来，重庆持续推动以大数据智能化为引领的创新发展战略，聚集起大批高端人才，此外，制造业务工人员 and 高校毕业生也是新重庆人的主力。

“在我居住的小区，说普通话的邻居越来越多，重庆人的耿直和热情让我们感到亲切，所以愿意留在这里生活创业。”秦晓建说，当然，重庆也要多走出去看看，学习先进的城市治理经验，提升国际影响力，让新重庆更“City”！

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

### 展望

2025年重庆市推动超大城市现代化治理示范区建设，打造观音桥商图片区等15个城市功能品质提升示范项目，滚动推进163个城中村改造，新增1000公顷城市绿地，100个口袋公园。今年重庆加快推动10条225公里在建轨道交通线路建设，到年底轨道交通运营里程将达593公里。针对学校医院周边、道路节点进行提升，让“8D魔幻城市”人便其行、车行其道。

## 面孔5 新农人

### ●人物

**樊伯树** 2009年开始担任长寿区洪湖镇普兴村村支书，长寿区第一个参加“头雁”培训的“乡村CEO”。



樊伯树

3月的油菜田，金黄的菜花漫山遍野次第开放，樊伯树操控着无人机，对村里1700多亩的油菜田进行空中侦测，检查油菜在开花期最容易感染的菌核病。

樊伯树，这个头戴棒球帽，身着格子衬衫、牛仔褲的精干中年汉子，不同于传统的村支书形象，感觉他就像一台动力澎湃的发动机，有使不完的劲儿。

“村里的1700亩油菜目前已经陆续开花，从现在到月底的这20多天是关键期，大家一定要注意预防菌核病，这关系到今年我们村油菜籽的产量。特别是农机专业合作社的2台无人机，每天2趟给我盯紧了。”3月4日，春天的气息从田野

## 推动城乡融合乡村振兴示范区建设，打造一批“乡村CEO” 种粮种菜种豆 带领村民们富起来

间扑面而来，长寿区洪湖镇普兴村举行春耕动员会，村支书樊伯树激情满满地给村干部、农技能手和前来参会的村民仔细布置今年春季农忙的重点和任务。

前一天，樊伯树在四川仁寿县参加了“全国玉米大豆带状复合种植技术推广交流会”。他在春耕动员会上告诉乡亲们，等4月份油菜采收完后，将利用村集体空出来的700多亩山地，推广玉米大豆带状复合种植新模式。村民们可以自行决定是否参加，愿意参与的村里全力提供技术和农机支持。

樊伯树介绍，普兴村种植的油菜是和市农科院合作试验种植的早熟品种，比一般油菜品种提前成熟采收近1个月时间，4月份就能完成采收，为推广玉米大豆带状复合种植新模式提供了充足的农时。

樊伯树从2009年开始担任洪湖镇普兴村书记，虽然已经年过半百，但依然干劲十足。普兴村也从当时年轻人几乎全部外出打工，撂荒地占比近70%，村里每年欠债近万元的典型空心村，发展成为如今以粮油种植为主业，拥有养猪、养鸭、养鱼等多个特色产业以及一个区级农机专业合作社，村集体年收入超10万元的和美乡村。

2024年，我市乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目正式启动，樊伯树从村支书变为“乡村CEO”。

2月11日，市政府新闻办在建设“六区一高地”主题新闻发布会上，主要介绍了2025年重庆市推动城乡融合乡村振兴示范区建设情况，其中提到以乡村产业振兴“头雁”（农业经理人）、“乡村CEO”等人才为重点对象，实施“金白领”培育计划，力争到2030年培育乡村产业振兴“金白领”1万人，真正打造一支与我市农业农村现代化相适应，能够引领一方、带动一片、留得


 樊伯树  
操控着无人机，对村里1700多亩的油菜田进行空中侦测。

下来的乡村产业振兴带头人队伍。

樊伯树就是这1万名“金白领”中的一员。从去年开始，樊伯树陆续参加了中组部和农业农村部共同举办的全国优秀乡村党支部书记培训、重庆大学和腾讯集团联合组织的乡村电商营销培训、华南农大和四川农大联袂举办的乡村CEO职业经纪人培训班等一系列的学习培训。“通过到高校参加专业系统的理论培训、专家指导和先进经验切磋交流等一系列的培训学习，我带领村民一起发展乡村特色产业，共同增收致富，保护生态资源，建设和美乡村的信心更足了。”樊伯树说。

目前，在樊伯树一班村干部和乡村能人的带动下，普兴村常住人口达400多人，不少原来外出打工的中、青年村民，看到村里的发展变化，也纷纷回村创业，或发展特色农业种养业，或建小院开民宿、发展乡村旅游，让城里人也能感受到巴渝和美乡村的独特魅力。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 实习生 陈宣兵 摄影报道

### 展望

“2024年村集体收入达12万元，今年重庆打造‘六区一高地’，有推动城乡融合乡村振兴示范区一系列利好政策的加持，加上村里产业的加速发展，预计2025年我们普兴村的村集体收入，至少要翻上一番，达到25万元以上！”樊伯树信心十足地说。